

十分上海 小店向前

探访重飘香气的咖啡小店



过去两个月,受疫情影响,上海大街小巷的近7000家咖啡馆不得不与顾客暂别。如今,重新开门营业的这些独立小店,咖啡的香气是否如故,店铺的人气是否依旧?

本期十分上海,跟随我们的镜头,去见一面好久不见的“网红店”,喝一杯甚是想念的冰咖啡,听一听顾客和店主的心声,聊一聊“倒春寒”后的现实路。

“太想念这味道了”

早上8时半,长宁区愚园路上的石藤咖啡准备开工。

要说现在喝杯咖啡和往常最大的差别,“扫码”一定是大家的共识。朱女士对“新流程”还不熟悉,被店员“请”了出来:“他们告诉我堂食还没开放,要扫描了场所码,再通过小程序下单。”

不过,提到终于能喝上一杯现磨咖啡的滋味,她兴奋她表示“足足想念了两个月”。这样的热爱,我们在门口遇见了许多。

附近上班的李女士还提出了更多期

待:“堂食对于白领来说是必不可少的,像平日坐在咖啡馆里,看看电脑或者和好友聊天,这才是乐趣所在。”

当然,恢复线下营业已实属不易,想再进一步还有待观望。对于这一点,身为健身教练的张女士感同身受:“你看健身房还不能开放,都是为了防疫。但我会到店里自己练习,顺便喝杯平时天天要喝的咖啡。”

“能坚持还会继续”

6月1日恢复线下营业以来,石藤咖啡合伙人,同时也是这家店店主的老徐天天会驻守在店里。

开始拍摄前,他就“预言”下午的客流会和上午“天差地别”,对于重新开业后的新常态,他认为主要有两个原因。“到店顾客肯定是希望堂食的,没有了之前喝咖啡的氛围,街边小店失去了特色,客流肯定打折扣。”老徐将“暂无堂食”归结为第一个理由,第二个理由则是外卖还未完全复苏。

“你们看到来取咖啡的骑手好像不少,

其实单量只有往日的三分之一。”老徐觉得,幸好有外卖平台的支撑,但“成也外卖、败也外卖”,“平台上商家的补贴很‘卷’,对于小店来说线上利润很薄,再加上顾客对安全的担心以及取餐的麻烦,单量还没有恢复,生意自然不如以往。”

生活中的柴米油盐、常态化的核酸与抗原,还要适应新规与环境,更要面对房租与工资,甚至是“不确定的明天”,在这个过程中,老徐习惯了“兵来将挡、水来土掩”,“做好了应对突发状况的准备,就是这几个月来的经验”。

小店线下营业已经迈出了第一步,而努力活下去是老徐雷打不动的目标。“对于我来说,自己的店就像第二个‘家’,身边做餐饮的朋友都在撑,原因就是对这个‘家’的感情,能维持就一定坚持。”另外,也要对得起那些热爱咖啡的老顾客们,“疫情时他们就会给我们留言,鼓励我们继续开下去”。

本报记者 董怡虹 黄于悦 刘慧琴 张剑 海报制作:李铭坤 刘玉萍

上海社会面昨增2例确诊病例

昨天下午,上海市举行第215场新冠肺炎疫情防控新闻发布会。市卫健委副主任赵丹丹通报,本市昨增社会面2例新冠肺炎本土确诊病例。感染者1:男,74岁,居住于静安区共和新路街道共和新路1290号,被诊断为确诊病例(普通型)。其未接种过新冠疫苗。感染者2:女,50岁,居住于静安区共和新路街道柳营路1065号,被诊断为确诊病例(轻型)。其已全程接种新冠疫苗。

经市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室研究决定,将静安区共和新路街道共和新路1290号(居民楼)、静安区共和新路街

道柳营路(北侧)1059号-1069号列为中风险地区。

静安区副区长龙婉丽介绍,流行病学调查显示,阳性感染者1此前14天活动轨迹除居住地外,主要涉及静安区俞泾港路11号大润发(平型关店)、高平路155号大融城永辉超市、虹口区东宝兴路777号世纪联华(东宝店)。外出期间均佩戴口罩。阳性感染者2此前14天活动轨迹除居住地外,主要涉及静安区中山北路沪太路(东北角)室外广场、普陀区华阴路174号精诚果业(华阴路)。外出期间均佩戴口罩。

根据国家和本市疫情防控

有关规定,对两个合围区开展核酸筛查:一是静安区的沪太路、洛川中路、彭越浦河、中山北路合围区域;二是普陀区骊山路、华阴路、沪太路、中山北路合围区域。

龙婉丽说,阳性感染者2此前14天活动轨迹主要在位于静安的合围区域,6月7日发布的共和新路街道谈家桥路163弄中风险地区也位于此。根据流行病学调查和风险评估综合研判,决定对该区域的人员、环境进行全面筛查,实行7天封闭管理+7天居家健康监测。

本报记者 左妍



体验飞盘乐趣

随着本市户外体育场所有序开放,飞盘运动成为一些市民喜爱的潮流运动。周末,不少市民在位于世贸滨江花园的小型足球场内感受这项团队竞技运动的乐趣。

本报记者 李铭坤 摄影报道

近期开展核酸筛查应避开高温时段

本周末各区都在开展筛查,天气较热,相关核酸筛查工作有什么具体要求?对于采样人员和社区居民,有什么提示?市卫健委副主任赵丹丹说,根据本市疫情防控需要,也为了方便市民就近核酸检测,到7月底前,各个区在每周的周末会安排社区筛查。对于过去一周内有社会面阳性感染者报告的区,安排全域筛查。在采样期间,区域内居民小区实行封闭管理,在该小区全域完成

核酸采样后,即解除封闭管理。而对于过去一周内没有社会面阳性感染者报告的区,则安排便民筛查。与此同时,常态化核酸采样检测服务照常开展。

上海已进入梅雨季,天气开始炎热。在高温多雨时节开展核酸筛查,提醒注意几点:

一是组织工作要更有序。各区在统筹安排小区便民核酸采样时,应尽量避开高温时段。采样地点应综合考虑遮阳挡雨、排队

间隔等因素。通过有效组织,缩短采样时间,减少聚集,避开高温,让采样过程更顺畅。

二是工作人员应遵守防疫规定。天气炎热给核酸采样人员、社区志愿者带来非常大的困难。各位工作人员如遇不适,一定要及时告知,维护好自身健康。

三是居民要积极支持和参与。如遇酷暑、下雨,烦请带好扇子、伞具,注意安全。

本报记者 左妍

苏宁易购、红玫瑰美容院等疫情流调溯源通报

6月以来,发生了几起聚集性疫情,像三区合围、苏宁易购、红玫瑰美容院疫情等,相关的流调进展如何?市疾控中心副主任吴寰宇说,市、区两级疾控部门对黄浦区瑞金二路街道、徐汇区湖南路街道和静安区南京西路街道的毗邻合围区域,徐汇区红玫瑰美容院,苏宁易购(五角场店)和宝山区格力特体育公园健身房等疫情进行了流调溯源。相关情况通

报如下:

一、市疾控中心对上述疫情中的阳性感染者进行了病毒基因测序,已完成测序比对的结果显示,病毒基因分型均为奥密克戎BA.2.2变异株。

二、综合分析,徐汇、静安和黄浦三区毗邻合围区域及其关联疫情为感染同一流行病毒株而引发的聚集性疫情,与该区域内潜在的社区疫情风险未被及时发现

并消除导致的传播有密切关联。

三、徐汇区红玫瑰美容院疫情为一起单位聚集性疫情,综合流行病学调查和病毒基因测序比对结果,感染来源可聚焦于三区毗邻合围区徐汇地块内(长乐路339弄)存在的社区疫情。

四、苏宁易购(五角场店)疫情为一起场所聚集性疫情,因员工在工作中接触了已在社区感染病毒的顾客,引发人员继发感染与疫情传播。结合流调和测序结果,宝山区格力特体育公园健身房疫情与苏宁易购(五角场店)疫情存在高度关联。

本报记者 左妍

今日论语

刚过去的“618”年中大促,不少电商都“开足马力”发货,加上此前积压的快递,在申城许多小区门口出现了大量快递堆积的情况,不仅堵塞道路,更容易产生防疫隐患。

进入常态化疫情防控阶段,快递配送的“最后一公里”往往采用无接触方式,一些小区甚至不允许快递员进入。像徐汇某小区,由于快递数量太多,放在小区外面的架子已经放不下,大部分快递被随意放置在地上,侵占了人行道。

即使一些小区允许快递员可以进入小区,但是由于快递随意堆放,居民面对凌乱堆放的快递,不仅寻找困难,加上申城已经进入梅雨季节,很容易出现快递淋雨、损坏、丢失的情况,甚至还可能引发疫情传播的风险。

对于快递小哥来说,快递不能送上门看似减少了工作量,但实际上也是增加了新的烦恼。根据快递行业规定,快递无法配送上门必须提前告知,并向消费者明确其他配送方式。据一位快递小哥介绍,这段时间到小区送件,都会在门口“摆

快递量飙升,防疫关要把牢

摊”,然后打电话通知业主前来自取,加上近期“618”促销单量爆棚,以前一天一百多单,现在直接涨到了四五百单;以前一天可以送完的件,现在经常要拖到第二天,这也存在着防疫隐患。

把牢快递防疫关,对于小区的常态化疫情防控有着非常重要的意义。除了做好快递的消毒工作之外,也需要小区物业、快递员以及居民个人共同破解快递取件难:对于小区物业来说,可以根据小区快递的数量和周转速度,分楼栋、分楼层设置货架,不同的快递公司进行分区管理,这样既能分散快递,又有利于每日做好货架等高频接触表面的消毒,有条件的物业还可以设立专用回收快递外包装的区域;快递员要根据小区设置好的地点来分类放置快递,并且尽量在快递

上将用户所在的楼栋信息标识清晰;对于小区居民来说,除了尽快取走快递之外,也要戴好口罩和手套,在户外拆掉快递包装,并及时丢弃在指定区域。

做好小区快递的防疫工作,不止在“618”前后。虽然在具体执行过程中,各方可能遇到许多新问题,但只要齐心协力,就能找到好的解决方案。

方翔